
国家税务总局 财政部 水利部关于水资源税

有关征管问题的公告

国家税务总局 财政部 水利部公告 2024 年第 12 号

为贯彻党的二十届三中全会精神，根据《中华人民共和国资源税

法》、《财政部 税务总局 水利部关于印发<水资源税改革试点实施办

法>的通知》（财税〔2024〕28 号）相关规定，现对水资源税有关征管

问题公告如下：

一、按照实际发电量计征水资源税的纳税人，其实际发电量以所

有发电机组的发电计量之和确定，包括上网电量、综合厂用电量、运

输损失电量等。

二、纳税人取用水工程管理单位配置、调度的水资源，其纳税地

点为接入水工程管理单位的取水口所在地，适用接入水工程管理单位

的取水口所在地的税额标准。

三、城镇公共供水企业缴纳的水资源税在终端综合水价中单列的

部分，可以在增值税计税依据中扣除，按照“不征增值税自来水”项

目开具普通发票。

四、纳税人享受水资源税优惠政策，实行“自行判别、申报享受、

有关资料留存备查”的办理方式。留存备查资料包括与纳税人享受优

惠政策有关的取水计量信息、发电量信息等资料。纳税人应当对留存

备查资料的真实性、完整性和合法性承担法律责任。

纳税人享受生态取用水免征水资源税优惠政策，还应当将县级以

上人民政府及有关部门出具的证明材料留存备查。证明材料内容应包

括实施生态取用水的纳税人名称、统一社会信用代码、生态取用水起

止时间、生态取用水水源类型、生态取用水量、生态取用水地点等相

关信息。

五、纳税人申报水资源税时，应填写《水资源税税源明细表》（附

件 1），进行财产行为税综合申报。



六、纳税人通过两个以上取水口取用水的，应当分别计量每一个

取水口的实际取用水量并申报缴纳水资源税。纳税人一个取水许可证

上有多个取水口信息且适用同一税额标准，并由水行政主管部门合并

下达许可水量或取水计划的，可以将该取水许可证上多个取水口的实

际取用水量合并申报缴纳水资源税。

纳税人取得取水许可证的，其取水口按照取水许可证载明的取水

口信息确定；纳税人未取得取水许可证的，其取水口按照水行政主管

部门确定的取水口信息确定。

各省（包括自治区、直辖市，下同）辖区内纳税人因取水口较多

等原因确存在申报困难的，经省财政、税务、水行政主管部门同意后，

可以汇总申报缴纳水资源税。

七、水行政主管部门依法依规调整纳税人许可水量和取水计划的，

纳税人应当按照调整后的许可水量和取水计划重新计算应纳税额，并

办理更正申报。

八、纳税人应当按照税收征收管理和取水计量管理的有关规定，

妥善保管取水计量信息等有关资料。

九、税务机关应当依据水行政主管部门交送的取水许可、违法取

水等信息进行纳税人识别。

十、水资源严重短缺和超载地区名录由水利部会同相关部门组织

制定并动态更新。水利部公布名录前，可暂由各省水行政主管部门会

同相关部门确定本省水资源严重短缺和超载地区的具体范围。

十一、各省水行政主管部门应当于每年 3 月 31 日前，会同同级财

政、税务等部门公布本省工业用水前一年度用水效率达到国家用水定

额先进值的纳税人名单。纳入名单的纳税人，其本年度相应工业用水

部分可以按规定申报享受减征百分之二十水资源税优惠政策。如水行

政主管部门在日常监管中发现纳税人存在无证取水、超许可取水、超

计划取水、超采地下水、擅自改变取水用途等违法行为的，纳税人自

违法取用水行为发生之月起不得享受优惠政策。

纳入名单的纳税人如在当年发生更名、重组或与认定条件有关重

大变化情形的，应当重新向省水行政主管部门报告有关情况并提供相

关证明材料。省水行政主管部门应当会同同级财政、税务等部门确定



纳税人发生变更情形后是否符合享受优惠政策的条件，并及时对名单

进行调整。

各省水行政主管部门应当会同同级财政、税务等部门按照职责分

工对名单内纳税人加强日常监管。在监管过程中如发现纳税人存在以

虚假信息获得减税资格等其他不符合减税条件的，应当及时对名单进

行调整。主管税务机关应当按照《中华人民共和国税收征收管理法》

及其实施细则有关规定对纳税人予以处理。

十二、各省水行政主管部门应当对纳税人取水计量的规范性进行

检查，并结合日常监管工作和已有工作成果，加快建立完善取水计量

档案，进一步扩大取水在线计量覆盖面。在日常取用水计量监管中发

现纳税人符合需要水行政主管部门核定水量情形的，应当在纳税申报

期结束前通知纳税人和税务机关，并向纳税人出具当期取水量核定书

（附件 2）。纳税人根据水行政主管部门核定的取用水量向税务机关申

报纳税。

十三、此前已实施水资源费改税试点的省可暂维持原有征管模式

不变，并在试点期间逐步按现行办法规定调整。具体事宜由相关省税

务机关和同级水行政主管部门确定。

十四、本公告自 2024 年 12 月 1 日起施行，此前规定与本公告不

一致的，以本公告为准。《国家税务总局关于水资源费改税后城镇公

共供水企业增值税发票开具问题的公告》（2017 年第 47 号）同时废止。

特此公告。

附件：1.水资源税税源明细表

2.取水量核定书

国家税务总局 财政部 水利部

2024 年 12 月 10 日

https://fgk.chinatax.gov.cn/zcfgk/c100012/c5236521/5236521/files/%E6%B0%B4%E8%B5%84%E6%BA%90%E7%A8%8E%E7%A8%8E%E6%BA%90%E6%98%8E%E7%BB%86%E8%A1%A8.doc
https://fgk.chinatax.gov.cn/zcfgk/c100012/c5236521/5236521/files/%E5%8F%96%E6%B0%B4%E9%87%8F%E6%A0%B8%E5%AE%9A%E4%B9%A6.doc


附件 1：

水资源税税源明细表
税款所属期限：自 年 月 日至 年 月 日

纳税人识别号（统一社会信用代码）：□□□□□□□□□□□□□□□□□□

纳税人名称： 金额单位：人民币元（列至角分）

税源基础采集信息
税源编号 取水许可证办理情况 □已办理 □未办理

取水许可证编号 取水口所在地 市 县/区 乡/镇/街道

取水口具体地点 取水许可发证机关

取水许可发证机

关行政级别
□流域级 □省级 □地市级 □县级 □其他 取水许可有效期限 年 月至 年 月

水源类型 □地表水 □地下水 特殊取用水类别

□水力发电 □冷却取用水 □火力发电冷

却取用水（按发电量计征）□水源热泵 □

疏干排水（直排） □疏干排水（回收利用）

□农村人口集中式饮水工程取用水

取用水行业 □农业 □特种取用水 □城镇公共供水 □其他行业
是否属于水资源

严重短缺和超载地区
□是 □否

年计划取水量

（立方米）

年许可取水量

（立方米）
适用税额等次

税源信息变更生

效日期
年 月 日 税源信息注销日期 年 月 日



申报计算明细

序

号

税目 子目
计量

单位

上期累

计取用

水量

本期实

际取用

水量/发

电量

合理漏损率

本期计税取

用水量/发

电量

本期累

计取用

水量

累计超

许可/超

计划取

水量

累计超

许可/超

计划比

例

适用税

额

本期应纳

税额

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1

减免税计算明细

序

号

税目 子目
计量

单位
减免税性质代码及项目名称

本期减免税取用水量/

发电量

适用税

额
减征比例

本期减免

税额

1 2 3 4 5 6 7 8

1



填表说明：

税款所属期限：纳税人申报水资源税所属期的起止时间，应填写具体的年、月、日。

税源基础采集信息

本部分由纳税人根据实际情况及水行政主管部门发放的取水许可证相关信息，在首次申报

时或变更税源基础信息时填写。纳税人有多个取水口的，应分别采集税源基础信息并分别申

报。

1.“税源编号”：该项由税务机关通过征管系统根据纳税人的取水口信息自动赋予编号。

纳税人首次申报或新增取水口的无须填写。当纳税人发生税源信息变更情形时，在修改税源

采集信息时须填写该项。

2.“取水许可证办理情况”：根据纳税人取水许可证办理情况，在“已办理”和“未办理”

选项中勾选一项。

3.“取水许可证编号”：有取水许可证的纳税人，须按照取水许可证上载明的编号填写；

无取水许可证的纳税人，可不填写此数据项。

4.“取水口所在地”：填写取水口所在地的行政区划信息，须详细到所在街道乡镇地址。

有取水许可证的纳税人，须按照取水许可证上载明的取水地点所在街道乡镇地址填写；无取

水许可证的纳税人，按照实际取水地点所在街道乡镇地址填写。

5.“取水口具体地点”：填写取水口所在地的具体地点，如“某某水库”“某某河流某处”。

有取水许可证的纳税人，须按照取水许可证上载明的取水地点填写；无取水许可证的纳税人，

按照实际取水地点填写。

6.“取水许可发证机关”：有取水许可证的纳税人，须填写批准发放取水许可证的发证机

关；无取水许可证的纳税人，可不填写此数据项。

7.“取水许可发证机关行政级别”：勾选取水许可发证机关对应的行政级别。

8.“取水许可有效期限”：有取水许可证的纳税人，须填写取水许可证上载明的有效期限

（起止）；无取水许可证的纳税人，可不填写此数据项。

9.“水源类型”：取用江、河、湖泊（含水库、引调水工程等水资源配置工程）等陆地表

面上动态水和静态水的，勾选“地表水”；取用埋藏在地表以下各种形式水资源的，勾选“地

下水”；一张采集表中只能选择一种水源类型。

10.“特殊取用水类别”：按照各省、自治区、直辖市人民政府发布的税目税额表中对应

的特殊用水类型进行勾选，如“水力发电”“疏干排水”等。特殊取用水类别与取用水行业

不能同时勾选。

11.“取用水行业”：按照各省、自治区、直辖市人民政府发布的税目税额表中对应的取

用水行业进行勾选，如“城镇公共供水”“其他行业”等。取用水行业与特殊取用水类别不

能同时勾选。

12.“是否属于水资源严重短缺和超载地区”：按照水行政主管部门划分的水资源严重短

缺和超载地区，在“是”或“否”中勾选一项。

13.“年计划取水量”：按照水行政主管部门下达的年取水计划填写；水行政主管部门未

下达取水计划的，填写 0；未办理取水许可证的，无需填写。

14.“年许可取水量”：按照取水许可证上载明的年取水量填写；未办理取水许可证的，

无需填写。

15.“适用税额等次”：按照分地区或其他分类方式确定的税额标准等次勾选。

16.“税源信息变更生效日期”：填写税源信息变更的详细生效日期。

17.“税源信息注销日期”：填写该税源信息的纳税义务终止日期。

申报计算明细

本部分适用于申报计算水资源税的纳税人填写。

1.第 1 栏“税目”：按照实际取用水类型填写“地表水”或“地下水”。

2.第 2 栏“子目”：填写同一税目下不同的取用水行业或取用水类型，如“农业”“其他



行业”“水力发电”等。

3.第 3 栏“计量单位”：填写本期计税取用水量或发电量的具体单位，如“立方米”“千

瓦时”等。

4.第 4 栏“上期累计取用水量”：填写纳税人当年截至上个申报期已申报实际取用水量的

累计量，由系统自动计算生成。

5.第 5 栏“本期实际取用水量”：填写纳税人本期实际的取用水量。疏干排水纳税人填写

实际排水量；按照耗水量计征的冷却取用水纳税人填写实际耗水量。

6.第 6 栏“合理漏损率”：填写各省、自治区、直辖市人民政府确定的城镇公共管网合理

漏损率，原则上由取用水行业为城镇公共供水的纳税人填写。

7.第 7栏“本期计税取用水量/发电量”：填写纳税人本期计税取用水量或计税发电量。

其中，城镇公共供水本期计税取用水量=本期实际取用水量×（1-公共供水管网合理漏损率），

由系统自动计算得出。

8.第 8 栏“本期累计取用水量”：填写纳税人本年度累计取用水量。计算公式为：本期累

计取用水量=上期累计取用水量+本期实际取用水量，由系统自动计算得出。

9.第 9 栏“累计超许可/超计划取水量”：填写纳税人本年度累计超出许可/计划取水量的

水量。计算公式为：累计超许可/超计划水量=本期累计取用水量-年许可/计划取水量，由系

统自动计算得出。

10.第 10 栏“累计超许可/超计划比例”：填写纳税人本年度累计取用水量超出本年度许

可/计划取水量的比例。计算公式为：累计超许可/超计划比例=累计超许可/超计划取水量÷

年许可/计划取用水量，由系统自动计算得出。

11.第 11 栏“适用税额”：按照各省、自治区、直辖市人民政府发布的税目税额表中对应

的适用税额填写。

12.第 12 栏“本期应纳税额”：填写本期应纳税额。计算公式为：本期应纳税额=本期计

税取用水量/发电量×本期适用税额；其中，超许可/超计划取用水量部分的应纳税额按照各

省、自治区、直辖市人民政府公布的水资源税超许可/超计划应纳税额计算公式计算；由系

统自动计算得出。

减免税计算明细

本部分适用于申报水资源税税收优惠的纳税人填写。如不涉及减免税事项，纳税人不需填

写，系统会将“本期减免税额”默认为 0。

1.第 1 栏“税目”：按照实际取用水类型填写“地表水”或“地下水”。

2.第 2 栏“子目”：填写同一税目下不同的取用水行业或取用水类型，如“农业”“其他

行业”“水力发电”等。

3.第 3 栏“计量单位”：填写本期计税取用水量或发电量的具体单位，如“立方米”“千

瓦时”等。

4.第 4 栏“减免税性质代码和项目名称”：有减免税情况的必填，按照税务机关最新制发

的减免税政策代码表中最细项减免性质代码填写。

5.第 5 栏“本期减免税取用水量/发电量”：填写减免税项目对应的取用水量或发电量。

6.第 6 栏“适用税额”：按照各省、自治区、直辖市人民政府发布的税目税额表中对应的

适用税额标准填写。

7.第 7 栏“减征比例”：填写减免税额占应纳税额的比例，免税项目的减征比例按 100%

填写，由系统根据纳税人选择的减免税性质代码和项目名称自动带出。

8.第 8 栏“本期减免税额”：填写本期应纳税额中按规定应予减免的部分。计算公式为：

本期减免税额=本期减免税取用水量/发电量×适用税额×减征比例，由系统自动计算得出。



附件 2：

取水量核定书
单位：立方米

水行政主管部门：（签章） 取水量核定书编号

纳税人名称
纳税人识别号

（统一社会信用代码）

核定取水量所属期 年 月 日至 年 月 日 核定日期 年 月 日

序号
取水许可证

办理情况

取水许可

证编号

取水口所

在地

取水口具体

地点
税源编号 水源类型

取用水行业

或特殊取用

水类别

是否属于水资

源严重短缺和

超载地区

年许可/
计划取

水量

核定情

形（原

因）

核定取

用水量

备

注

1
□已办理

□未办理

□地表水

□地下水

□是

□否

纳税人签章 水行政主管部门核定人签章

税务机关受理人签

章
取水量核定书下达日期 年 月 日


